Corso di Calcolo delle probabilità 1927-28

I 

Prime nozioni - Probabilità totali e composte

Probabilità a frequenza. Legge empirica del caso. Esempi di valutazioni di probabilità. Principio delle probabilità totali. Principio delle probabilità composte. Es. schemi di Bernoulli e di Poisson. Probabilità composte nel caso di eventi compatibili. Applicazione al giuoco delle concordanze.

II 

Valori medi

Variabile casuale; valor medio delle variabili; scarti. Sistema di variabili casuali. Valor medio della somma, del prodotto, del quadrato della somma. Scarto quadratico medio. Scarto quadratico medio negli schemi di Bernoulli e Poisson. Teorema di Bienaymé-Tchebychef.

III 

Problema delle prove ripetute e teorema di Bernoulli

Probabilità di vari eventi possibili nel problema delle prove ripetute. Evento di probabilità massima. Probabilità di uno scarto assoluto o relativo assegnato. Teorema di Bernoulli.

IV

Formole approssimate

Formula di De Moivre-Stirling. Formula approssimata che dà la probabilità del caso più probabile o di un dato scarto nello schema di Bernoulli. Curva della probabilità. Possibilità di uno scarto compreso fra determinati limiti. La funzione ((x); uso della tavola dei valori della (. Valori medi delle successive potenze dello scarto; calcolo dei corrispondenti integrali definiti. Nuova dimostrazione del teorema di Bernoulli.

V

Legge normale della probabilità

Introduzione della variabile continua. Composizione di variabili casuali seguenti la legge normale; stabilità della legge normale. Applicazione alle astrazioni eseguite da una curva di composizione diversa. Cenno sullo schema di Poisson.

VI
Probabilità delle cause

Formula di Bayes e sue applicazioni.

VII 

Schemi di curve e indagini statistiche

Intervallo in cui è plausibilmente contenuta la probabilità, nota la frequenza in n prove. Collezione di frequenze e serie statistica. Coefficiente di dispersione. Serie a dispersione normale e schema di Bernoulli. Serie a dispersione sottonormale e schema di Poisson. Serie a dispersione supernormale e schema di Lexis.

VII
Probabilità del continuo

Regioni infinitesime di ugual probabilità; densità della probabilità in un punto. Problema dell’ago. Problema della roulette

VIII

Errori di osservazione

Errori sistematici e accidentali. Legge di Gauss e dimostrazione data dallo stesso matematico. Precisione di una serie di misure ad errore quadratico medio. Misura di una grandezza somma di più parti che si misurano separatamente. Errore quadratico medio della media aritmetica di più misure. Determinazione della precisione di una serie di misure di una grandezza partendo dai vari errori e dagli errori apparenti.

IX

Metodo dei minimi quadrati

Valore più plausibile di una grandezza di cui son note varie determinazioni. Valori più plausibili di più grandezze legate a grandezze note direttamente da relazioni più note; equazioni normali. Misure vincolate; es. errore di chiusura di un triangolo.

X
Errori in due dimensioni

Cenno sugli errori in due dimensioni. Legge di Bravais; ellissi di probabilità costante. Determinazione di parametri di una rosa di tiri.

XI

Teorema limite della probabilità

Densità e funzione di ripartizione. Legge di probabilità variabile. Legge limite; tendenza uniforme al limite. Momenti di una variabile casuale. Ipotesi che i momenti tendano ai corrispondenti momenti della legge normale. Cenno sulla dimostrazione del teorema di Tchebychef col metodo di Markoff.

